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Cel badan. Tematem projektu jest rozszerzenie klasycznych matematycznych
modeli obliczeri, takich jak automaty skoiiczone, o koncepcje danych. Przestrzen
stanow takiego automatu nie jest skoriczona, ale jest skonczona z doktadnoscia do
permutacji danych (orbitowo skoniczona). Glownym celem projektu jest opracowa-
nie algorytmoéw dla takich modeli, np. dla problemu niepustosci (czy dany automat
akceptuje cho¢ jedno stowo wejsciowe?), oraz studiowanie wtasnosci jezykoéw rozpo-
znawanych przez takie modele, takich jak separacja czy determinizacja. Planujemy
takze badania skoniczenie orbitowych struktur matematycznych bedacych wygod-
nym narzedziem w naszych badaniach, np. skoniczenie orbitowych uktadéw roéwnan
liniowych.

Tlustracja. Jako przyktad rozwazmy automaty skoiiczone rozszerzone o dane
czasowe; w modelu tym pomiedzy kolejnymi literami wejSciowymi mozliwy jest
uplyw czasu. Opiszemy ten model jako automat z zegarami. Zegar to wielkosc,
ktora moze by¢ wyzerowana przez tranzycje automatu (x := 0), a nastepnie jej
warto$é roénie wraz z uptywem czasu az do nastepnego zerowania. Innymi slowy,
w kazdym momencie warto$¢ zegara mierzy ilosé czasu jaki uptynal od ostat-
niego zerowania do chwili obecnej. Wartoéé ta moze by¢ testowana przez tranzycje
(np. x < 2).

Oto przykladowy automat nad alfabetem wejsciowym {a,b,c} o dwu stanach
sterujacych; stan z lewej jest zaréwno stanem poczatkowym jak i akceptujacym.
Automat uzywa jednego zegara x (zatem pelen opis stanu zawiera, poza stanem
sterujacym, réwniez nieujemna liczbe rzeczywista bedaca wartoscia zegara).
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Po przeczytaniu kazdej litery a automat zeruje zegar x a nastepnie przechodzi do
prawego stanu, z ktérego moze wréci¢ do stanu lewego po uplywie co najwyzej
2 jednostek czasu. Zatem automat akceptuje stowo wejsciowe o ile jakas litera c
pojawia sie co najwyzej 2 jednostki czasu po kazdym wystapieniu litery a w stowie,
a ponadto nie ma innych liter ¢ pomiedzy tymi dwoma literami. Przyktadowy
automat jest deterministyczny: stowo wejéciowe determinuje jednoznacznie stan,
w ktoérym automat sie znajdzie po jego przeczytaniu.



